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b: przywigzujemy sznurki

c: zawieszamy odwazniki

Mierzymy ciSnienie atmosferyczne

Wiesz na pewno, Ze na kazdy przedmiot w twoim
otoczeniu dziala cisnienie atmosferyczne. Dzieje sig tak
dlatego, Ze szybko poruszajace si¢ czasteczki powietrza
bezustannie ,,bombarduja’ powierzchnig kazdego ciala.

A jednak cisnienia tego prawie nie zauwazamy. JeZeli
wyobrazili§my sobie, ze w powietrzu znajduje si¢ na
przyklad blaszka metalowa, to czasteczki uderzaja w nia
z obu stron, a wigc srednia dzialajaca sifa réwna jest

zeru (rys. 1a). Gdybysmy jednak potrafili z lewej strony
blaszki usunaé czasteczki, czyli wytworzyé préznie

(rys. 1b), wtedy bombardowanie zachodziloby tylko

z prawej strony i powinnismy moc zaobserwowac

i zmierzy¢ dzialanie sily. Aby zrobi¢ doswiadczenie, ktére
to wykaze, potrzebne sg:

1. Strzykawka najlepiej zuzyta plastykowa do
jednorazowego uzycia (inng latwo stiuc).

2. Sznurek.

3. Plastelina.

4. Odwazniki (do kilku kg).

Doswiadczenie najlatwiej wykonac w dwie osoby.

L. Zatkajcie szczelnie wlot strzykawki kawalkiem plasteliny
(rys. 2a).

2. Do tloczka strzykawki przywigZcie sznurek (rys. 2b).
3. Jedno z Was niech trzyma strzykawkg pionowo, wylotem
ku gorze (rys. 2¢), a drugie niech przywigzuje kolejno do
sznurka odwazniki. Przy jakiej ich masie uda sig tlok
odciagnaé?

Jerzy GINTER



Konstrukcje z zapatek

Dla wykonania ciekawego doswiadczenia, ktére chcielismy
Wam zaproponowad, zaopatrzcie si¢ w duzg liczbe cienkich
listewek o diugosci okolo 25 cm i przekroju np. 2 x 3 mm.
Moga to byé¢ duze zapalki ,, kominkowe”.

Czy umielibyscie teraz zbudowac¢ z nich szkielet dachu nad
halg o wymiarach 1,5 x 1,5 m, nie klejac, nie wiazac ani

nie taczac listewek w inny sposob ze sobg?

A jest to mozliwe. Aby dopia¢ tego, zauwaZmy najpierw,
ze jesli ulozymy na klockach cztery listewki jak na rys. 1,
to listewki nie spadna.

Jesli taki ,,wegzel” zapewnia utrzymanie w powietrzu
jednego konca kazdej dochodzacej do niego listewki,

to dlaczego klockéw, ktére podpieraja pozostale korce,
nie zastapi¢ takimi samymi ,,wezlami’?

Nasuwa nam to pomyst ogélnego przepisu na budowe
szkieletu dachu nad placem tak rozleglym, jak tylko
zechcemy. Widok z géry dwdéch takich szkieletéw
przedstawia rysunek 2.

Budowa nie powinna sprawi¢ Wam trudnosci, jesli tylko
przeprowadzicie ja stopniowo, dodajac po jednym
wwezle”,

Czy sq mozliwe inne samotrzymajace sig ,,wezly”? Tak,
na rysunku 3 widzimy ,,wezel” z 3 listewek i widok z gory
szkieletu zrobionego z takich wezldéw. Sprébujcie
skonstruowac jeszcze inne ,,wezly”” i szkielety dachdw.
Nie wszystkie ,,wezly”’ w jednym szkielecie muszg by¢
jednakowe; szkielet zlozony z dowolnych ,,weztéw™
utrzyma si¢ w powietrzu, jesli tylko wszystkie konce
listewek nie lezace w wezle beda podparte,

Ci z Was, ktorzy bawig si¢ czasem ,,budowaniem” z kart,
natkneli si¢ by¢ moze na problem pokrycia dachem
Colosseum (rys. 4). Dach taki, nawet o bardzo duzej
rozpigtosci, nietrudno skonstruowa¢ tlumaczac na jezyk
kart szkielet z rysunku 2.

Podobnie jak szkielet z rysunku 2, tak i dach z kart

z rysunku 4 nie musi by¢ kwadratowy; mozZna go
dopasowac¢ do ksztaltu pokrywanej hali, a takZe wigc
do Colosseum.

Jesli karty s3 nowe, to dach wychodzi lekko wypukly,
wielospadowy i naprawde fadny.

Na koniec proponujg Wam

rozwiazanie jeszcze dwoch zadan:

— Przerzucié, naturalnie bez klejenia, szkielet mostu

z listewek o dlugosci 25 cm, ponad rzeka o szerokosci

1 m;

— Dla karciarzy : przetlumaczy¢ na jezyk kart jakis$ inny,
wymyslony przez Was, typ szkieletu.

Aleksander RUSIECKIT
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